

НОВАЯ КНИГА О ЗАМЕЧАТЕЛЬНОМ ДАГЕСТАНЦЕ

**Рец. на кн.: «Абусуфьян Акаев: Эпоха, жизнь и деятельность»:
Сборник статей, переводов и материалов / Сост. и науч. ред. Г.М.-Р. Оразаев. Махачкала:
Дагестанское книжное изд-во, 2012 г. – 328 с.
(Серия «Жизнь замечательных дагестанцев»).**

А.М. Султанмурадов
Дагестанский государственный университет
ansaraga@mail.ru

Издание серии «Жизнь замечательных дагестанцев» является актом, который заслуживает одобрения, уважения и всяческой поддержки, ибо в славной истории народов Дагестана немало людей, достойных быть увековеченными, в том числе и в таких замечательных изданиях. Единственное, очень не хотелось бы, чтобы этот проект постигла печальная участь некоторых подобных проектов предыдущих лет. Так, в 1988 г. Союзом писателей Дагестана была основана серия «Библиотека дагестанской литературы». До конца минувшего XX-го столетия планировалось издание 20-томной дагестанской литературы, как завещание потомкам тогда еще грядущего XXI-го столетия. Трудно предположить, какие на то были причины – финансово-экономические или какие-то иные – но были изданы лишь два произведения – книга Э. Капиева «Поэт» (1988 г.) и книга Р. Гамзатова «Мой Дагестан» (1989 г.).

То, что именно книга «Абусуфьян Акаев: эпоха, жизнь, деятельность» открывает серию «Жизнь замечательных дагестанцев» – на наш взгляд, событие далеко не случайное, ибо человек, вошедший в историю, как видный общественный деятель, просветитель, реформатор, гуманист, демократ, талантливый ученый, писатель, переводчик и книгоиздатель, внесший огромный вклад в духовную культуру наших народов, конечно же, достоин оказания ему такой чести, такого внимания. Другое дело, на сколько на сегодняшний день адекватно оценены нами, потомками А. Акаева, его деятельность и духовное наследие. Выход в свет такого прекрасного издания, как «Абусуфьян Акаев: эпоха, жизнь, деятельность» – безусловно, событие большой общественной, культурной, духовной значимости, и оно является лишь одним из шагов в благородном деле исследования, популяризации духовного наследия А. Акаева и увековечения его светлой памяти.

Эту книгу невольно хочется сравнить с книгой «Литературное и научное наследие Абусуфьяна Акаева», вышедшей в 1992-ом г. и состоящей из статей и материалов, посвященных 120-летию со дня его рождения. Отметим сразу: книга «Абусуфьян Акаев: эпоха, жизнь, деятельность» ни в коей мере не копирует свою предшественницу двадцатилетней давности и отличается от нее и качеством, и содержанием, и объемом. Только по объему она превышает предыдущее издание более чем в два раза. Во-первых, в этой книге содержатся некоторые произведения (стихотворения, публицистические статьи, письма) А.Акаева, причем в переводах с кумыкского, азербайджанского и арабского языков на русский, осуществленных А.Р. Шихсаидовым, К.Г. Ханмурзаевым, Б.Г. Узунаевым, А.Р. Наврузовым, И.И. Ханмурзаевым, Х.А. Омаровым, а также самим составителем книги Г. М.-Р. Оразаевым. Во-вторых, в ней представлены материалы, посвященные А.Акаеву – статьи, сообщения, хронология жизненного и творческого пути, библиографический указатель, высказывания ученых и общественных деятелей, стихотворение современного кумыкского поэта М.-Н. Халилова (перевод с кумыкского Т. Раджабова) и т.д.

В раздел «Статьи и сообщения» включены 23 материала разных авторов. Причем впечатляет как тематика этих статей и сообщений, так и их география. В плане тематическом здесь представлены материалы, освещающие самые разные аспекты многогранной деятельности А. Акаева: общественно-политическую, гуманистическую, просветительскую, реформаторскую, религиозную, педагогическую, литературную, публицистическую, книгоиздательскую, лингвокультурологическую и т. д. В разделе содержатся материалы не только авторов, представляющих нашу республику, но и другие регионы России (Т.Ш. Биттирова из Кабардино-Балкарии, А.Х. Курмансеитова из Карачаево-Черкесии) и зарубежье (М. Кемпер из Нидерландов).

Заслуживает отдельного упоминания библиографический указатель литературы об А. Акаеве, содержащий более 500 обнаруженных к настоящему времени работ, в том числе несколько неизданных и хранящихся в научном архиве ДНЦ РАН. Заметим, что библиографический указатель, представленный в вышеупомянутой книге «Литературное и научное наследие Абусуфьяна Акаева», составляет чуть более 80 наименований.

В раздел «Высказывания ученых и общественных деятелей об Абусуфьяне» включены отклики известных людей, в числе которых такие корифеи научной мысли, как академик А.Н. Кононов, профессора Б.В. Чобан-заде, А.Р. Шихсаидов и др.

Книга «Абусуфьян Акаев: эпоха, жизнь, деятельность» снабжена весьма разнообразным и оригинальным иллюстративным материалом: фотографии самого А. Акаева, известных людей, в той или иной степени соприкасавшихся с ним (Исмаил-бей Гаспринский, Абдрахман Умеров и др.), фотокопии некоторых документов (обложки книги «Китаб фи илм ал-калам...», журнала «Баян ал-хакаик». 1925. № 1 и др.).

Составитель рецензируемой книги – старший научный сотрудник Института ИАЭ ДНЦ РАН Гасан Магомедрасулович Оразаев – на сегодняшний день является автором и составителем многих других книг, в том числе и тех, которые имеют отношение к творческому наследию А. Акаева. Следует отметить, что его книги всегда отличаются качеством, продуманностью содержания и структуры, логической выдержанностью, тщательностью отбираемого материала. Не стала исключением в этом отношении и последняя по времени издания книга Г.М.-Р. Оразаева. И пока у нас есть такие подвижники, такие достойные продолжатели дела великих людей, каковым является Г.М.-Р. Оразаев, успех проекту «Жизнь замечательных дагестанцев» однозначно гарантирован. Нет сомнения в том, что книга «Абусуфьян Акаев: эпоха, жизнь, деятельность» явится весомым и ценным вкладом как в историю изучения творческого наследия Абусуфьяна Акаева, так и в кумыкскую, дагестанскую духовную культуру в целом.